
 

 

 

1 時間 3 分後 

 

 

 

 
 

 
速さ 

 

                        A～C 間は 道７ なので， 

                         9 x 7 = 63 分 

                             ↓ 

                          1 時間 3 分後 

時間 

道のり 

 

速さが決まっているとき， 

時間 と 道のり は 比例する。 

 

速さ 

 

なる。 

1 時間 3 分後 

 



 

 

 

同じ時間内に 

姉は⑤m 妹は④m 走ったことになります。 

図の△を求めればよい。 

 5－4=①m ・・・△m 

④が 100m にあたるので  

①は 100÷4 = 25m 

  よって， 図の△m は 25m 

   

 

(2) 同時にゴールするために，ゴールラインをそろえた図をかきます。 

 

 

 姉は 25m 後ろから

スタート 

  

ヨーイドンで同じ時間内ですから    

   道のりの比＝速さの比 です。    

25 m 

 左の図のように  

  姉が 100ｍ走ったとき，妹は(100-20=)80m 走

ったことになります。 

姉と妹の速さの比は 

100 : 80 = 5 : 4 

 

5 : 4 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

発車時刻をもとにすると，上の図のようになります。 

                    ①が 10 分にあたるので， 

毎分 90m のときで考えると，発射時刻は 

   9 時＋②分＋7 分 

   = 9 時＋（10x2）分＋7 分 

    = 9 時 27 分 

 

 

 

道のりが決まっているとき， 

速さと時間は反比例するので， 

毎分 90m のときと 毎分 60m

のときの， 

 時間の比は， 

  
1

90
 : 

1

60
 = 2 : 3 

 

 

9 時 27 分 



 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

行きを③分，帰りを②分とすると， 

 図より，⑤分が 210 分にあたるので 

     ①は(210÷5＝)42 分 

         ↓ 

     ②は(42x2=)84 分 

山頂を出発した時刻は 

   11 時 20 分－ 84 分 

  = 9 時 140 分－ 84 分 

  = 9 時 56 分 

210x
2

5
 

9 時 56 分 

歩いていた時間の合計は 

 午前 11 時 20 分－午前 7 時－50 分 

 = 3 時間 30 分（210 分） 

 

 上りの速さを 1 とすると， 

 帰りの速さは 1.5 =( 
3

2
 ) 

        

 時間の比 は 速さの逆比 なので 

  (行きの時間)：（帰りの時間） 

= 1     :     
2

3
 

= 3     :     2 

 

 

 

210 分 



 

 

 

⑥が 18 分なので 

①は(18÷6=)3 分 

3x5=15 分・・歩き 

18-15=3 分・・走り 

 

 



 

 

 

ここで，つるかめ算です。 

走った時間をきいていますから，30 分全部

歩いたとすると， 

[面積図] 

速さ x 時間 = 道のり 

速さの比 x 時間 = 仮の道のり 

 

 

歩く速さを 毎分 4 とすると，家から 

図書館までの道のりは 4 x 45 = 180 

実際との差は 

走った時間は 

残りの道のり 速さの違い 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1)  
片道を 1 とする解法です。 

 

平均の速さ＝(道のりの合計)÷（かかった時間の合計） 

平均の速さは 

(1+1)÷(1

4
 + 1

12
) 

= 2÷1

3
  

= 6 km/時 

 ↓ 

時速 6km 

 

      

行きにかかった時間は 

1÷4= 1

4
 

帰りにかかった時間は， 

1÷12= 1

12
 

 

(2)  (1)と同様の解法です。 

 AB 間にかかった時間は 

 2÷36= 1

18
 

 BC 間にかかった時間は 

 3÷90= 1

30
  

したがって，平均の速さは 

  (2+3)÷( 1

18
 + 1

30
) 

時速 6km 

 

= 5 ÷ 4

45
 

= 5 × 45

4
 

= 56.25 m/分  

 分速 56.25m 

行きと帰りにかかった時間の比は  

 
1

4
:

1

12
=3:1 ⇒ 片道を 4x3=12 ⇒往復は 24 

24÷(3+1)=6(km/時) 

片道を 12 とする解法です。 


